

自贸协定带来巨大红利

“宁波制造”竞争力上升

记者了解到,中韩、中澳自贸区成立3个月以来,宁波检验检疫局已签发中韩、中澳原产地证书合计18033份,签证金额48318万美元。2015年宁波出口东盟、澳大利亚、韩国等14个自贸区的签证金额达到27.87亿美元,同比增长11.67%。

宁波检验检疫局相关负责人表示,中韩、中澳自贸区的火爆是近年来我国大力推进自贸区战略的典型代表,而宁波出口企业也充分抓住自贸区享受减免关税、取消贸易限额等政策机遇,积极扩大宁波产品在自贸区的品牌知名度,大力提升“宁波制造”在海外市场的市场竞争力。

记者 劳育聪 王婧 通讯员 崔陆晟 张金科

自贸区时代脚步临近

宁波检验检疫机构相关负责人告诉记者,建立自由贸易区是指一些国家和地区在多边承诺基础上,进一步相互开放市场,实现贸易和投资自由化的方式。

在经济发展进入新常态后,宁波出口企业同样面临着机遇和挑战并存的发展形势,“如何加大利用自贸区政策红利”已成为宁波出口企业在产业升级过程不得不考虑的焦点问题。

“宁波企业对利用自贸区优惠原产地证获利并不陌生。”据宁波检验检疫局工作人员介绍,2010年1月1日中国-东盟自贸区正式成立,中国与东盟贸易正式步入“零关税”时代之后,宁波出口企业开拓东盟市场的兴趣得到了大幅度的提升,近几年东盟稳居我市十大贸易伙伴的第三位,已经和欧盟、美国并列成为传统外贸优势市场。据统计,2015年,我市对东盟的出口总额达到637.25亿元,其中签发原产地证金额为89.00亿元,签发金额占到出口总额的13.97%。

业内人士指出,当前国际市场各种贸易壁垒相继出台,这为宁波出口企业持续开拓国际市场带来了一定的影响,与之相

对应的是自贸区各种优惠政策给出口企业带来了新机遇,相关企业应积极针对自由贸易区制定发展战略,努力在经济全球化中抢占先机、赢得主动。

“一带一路”沿线国家成为突破口

面对发达经济体开始重视实体经济并推动高端制造业回归,东南亚、南亚等地区则凭借更为低廉的劳动力成本抢占中国的世界工厂地位的“两面夹击”,宁波外贸传统竞争优势明显削弱,自贸协定红利的重要性正在凸显。

在当前外贸需求并不乐观的背景下,以发展中国家为主的“一带一路”沿线国家成为宁波企业出口、投资的新增长点。宁波检验检疫局有关负责人指出:“原产地证书已成为宁波出口企业依托国家‘一带一路’战略布局,加快‘走出去’步伐的加速器。”

目前,我国已与“一带一路”沿线国家签署多个自由贸易协定,其中包括中国-东盟、中国-巴基斯坦、中国-新加坡自贸协定以及亚太贸易协定,涉及15个成员国。2015年,我市共签发“一带一路”沿线原产地证51385份,金额179540万美元,同比分别增长11.59%和10.53%。

制造业借势升级发展

面对自贸区带来的政策红利,近年来,宁波出口企业充分发挥民企灵活多变的经营机制,抢抓我国不断签定自贸区协议对企业带来的转型升级、扩大出口市场的契机,努力在经济全球化中抢占先机,从而实现“宁波制造”在国际市场持续稳定地增长。

宁波凯波集团有限公司2015年申请各类原产地证563份,签证金额1928万美元,自贸区也成为该公司在全球外贸产能过剩、优胜劣汰的竞争中,向中高端转型、融入全球高端品牌价值链的市场新增长点。

自贸协定的重要意义不仅在于降低关税水平、促进双方之间的商品流通,更重要的是在内容上涵盖了服务、投资、人员往来等十几个领域,为我市企业走出去、到国外去投资营造了互通互惠的环境。

宁波雅品进出口有限公司原是一家主营服装出口的外贸企业。在企业转型升级过程中,雅品与越南公司、韩国公司之间的进出口业务频繁,让企业尝到了自贸区带来的甜头,企业出口凭借东盟证书可享受至少5%的关税减免,进口也能凭产地证享受到关税减免。负责人表示,自贸区带来的政策优惠坚定了企业转型决心。

欧盟出台 纺织品NPE限量法规

商报讯(记者 劳育聪 通讯员 张新昕)近日,欧盟委员会发布2016年第26号法规,要求纺织制品中壬基酚聚氧乙烯醚(NPE)含量不得高于0.01%(100ppm)。法规的过渡期为5年,即从2021年2月起,不符合限量要求的产品将不允许在欧盟市场销售或进口。欧盟是我市纺织品出口第1大市场,2015年出口额超过34亿美元。此次禁令将对我市服装、室内纺织品、纱线、织布等重点产品出口造成严重影响。

据了解,此次新规对企业的影响主要表现在以下几个方面:一是过半产品将面临被淘汰风险。二是生产和检测成本将大幅提升。三是部分纺织企业将提前出局。虽然欧盟给予了超过5年的过渡期,但从调查情况看,目前已有部分欧盟客户要求我纺企使用新版指令进行产品检验,指令实际实施时间大大提前,部分产品将面临提前被淘汰的威胁。

宁波出入境检验检疫局提醒相关出口企业,一是应密切关注并跟踪NPE新规的进展,了解该禁令的具体内容,主动制定详细的应对策略;二是要利用法规的过渡期,改进生产工艺,做好NPE替代产品的研究和开发,提升企业清洁生产技术水平;三是完善质量管理体系,加强采购原材料的质量和生产过程的质量控制,确保出口产品质量符合进口国的法律法规和合同要求。

莫让小零件成为 出口玩具之殇

商报讯(记者 劳育聪 通讯员 谢思萍)2016年1至3月,我国出口至欧盟、北美等发达国家的玩具产品已涉及多批次警告、通报,如1月11日,加拿大要求召回某品牌钥匙玩具套装,因钥匙过小存在窒息危险;1月21日,某品牌的弓箭套装因箭头易脱落,欧盟发出消费者警告;1月29日,欧盟通报某木制玩具存在小零件,易给较儿童带来窒息危险等等。

上述产品遭遇警告或者通报的原因均是因为玩具产品存在单独的小零件或者有易于脱落的小零件,如果儿童将其放入口中,有可能阻塞气道从而带来窒息危险。所谓小零件是指可放入规定的小物件圆筒内的对象。简而言之,指的是比较小且较儿童可以放入嘴中的物体都可以归为小零件。小零件的主要存在状态有小玩具、玩具配件、玩具上可拆卸的小部件、经相关试验后产生的小部件等。

检验检疫部门提醒出口玩具产品企业应保持玩具产品质量风险意识,加强对产品质量的把控,避免出现小零件问题,减少不必要的损失。

宁波海关 助力濒危动物入境

商报讯(记者 劳育聪 通讯员 陈晔羽)近日,长江经济带海关宁波审单分中心快速验放了一批进口濒危动物——麝猫。

记者了解到,麝猫是一种体型类似小型猎豹的猫科动物,主要分布于非洲西部、中部和东部。该票来自荷兰的麝猫共2只,总重15千克。从上海浦东机场进口,将被运往成都动物园,用于观赏。麝猫被列入《濒危物种国际贸易公约》(CITES)附录二。

宁波海关积极履行《濒危物种国际贸易公约》,强化海关正面监管,加强区域内跨关区合作,保障这批濒危动物顺利通关。

海曙双创实施意见为众创空间添动能

商报讯(记者 孙美星 通讯员 张黎升)随着大众创新、万众创业的不断深入,各地众创空间亦纷纷崛起,如何避免孵化器空壳化运作?昨日,海曙区出台《关于培育发展众创空间促进大众创新创业的实施意见》(简称《意见》),进一步细化双创环境的鼓励实施政策,强劲驱动众创空间健康发展。

据了解,该《意见》针对当下双创进程中企业亟需的人才引进、科技转化和上市挂牌的园区专业化服务细分15条扶持

细则,其中引进高能大脑的扶持政策有3条,涉及大学生、海内外高层次人才等创业群体;重视科技转化及因此而延伸的企业核心知识产权的保护政策,支持企业与高等院校、科研院所开展科技项目合作,给予合作项目费用20%的补助;企业获软件产品登记证书,按每件5000元标准给予补助,企业产品获市级以上“优秀软件产品”称号,每件给予3万元补助等。此外,还将稳步扩大科技信贷风险池规模,发挥区科技信贷风险池对创新

型初创企业的扶持作用,对获得银行贷款的科技型企业,给予不超过贷款基准利率20%的贴息补助。

《意见》还鼓励各类社会主体创办众创空间,区政府安排创新创业专项经费,重点用于培育支持众创空间载体建设运营和大众创新创业活动,鼓励引导社会资本选择服务配套齐全的旧厂房、闲置房屋、空置楼宇等进行改造和提升,兴办创新与创业相结合、线上与线下相结合、孵化与投资相结合的新型孵化载体。

宁波地区中澳自贸区原产地签证破20亿

商报讯(记者 劳育聪 通讯员 张楚)据宁波检验检疫局统计,2016年第一季度,宁波地区共签发中国澳大利亚自贸区原产地证13500份,签证金额3.45亿美元,折合人民币22.34亿元,按5%关税减免计算,预计已为宁波企业减免关税1725.65万美元,“纸黄金”经济价值优势凸显。

《中华人民共和国和澳大利亚政府自

由贸易协定》于2015年12月20日第一次降税,2016年1月1日第二次降税。2016年1月1日,中方实施零关税的税目数即达29.2%,主要有药品、医疗器械、板材、化工品、农业机械、船舶等。中澳自贸协定项下,澳大利亚将在5年内对全部中国原产货物实行零关税,中国在经过最长15年过渡期后对96.8%税目数的澳大利亚原产货物实行零关税。作为我国签订的自由

化程度最高、体量最大的自贸协定之一,中澳自贸协定的生效,已经给宁波地区的广大出口企业带来诸多红利。

检验检疫提醒广大出口企业,充分关注和了解不断涌现的区域性自由贸易协定,特别是目前签证量猛增的中澳自贸协定,主动申办原产地证书,用足用好自贸区优惠政策,在国家“一带一路”战略和自由贸易区战略中抢占先机。